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îsvorul viitoarelor războaie
Omenirea sângerată şi epuizată de os- 

tenelele şi jertfele răsboiuiui aştepta deia 
actuala Conferinţă de pace spiritul larg în
ţelegător, care, tâmăduind relele cari au 
produs conflictul, să asigure pe pământ 
pace şi între oameni bună învoire.

Lucrul ar fi fost cu atât mai uşor, cu 
cât ura între popoare a început să slă
bească şi idei de împăciuire generală au 
început să se încuibeze, chiar pe front, în 
sufletele adversarilor. Moartea şi sângele, 
în loc de a-i antrena pe adversari, sau de 
a i îndârji, în umbra suferinţei comune i-a 
apropiat.

După atâtea uriaşe ciocniri, cari pă
reau că vor săpa între popoare prăpăstii 
veşnice, vedem, ca o sfioasă floare în mij
locul câmpului de pe care zăpada nu s’a 
topit încă, răsărind floarea duioasă a sim
patiei între oameni. Vedem această sim
patie în atitudinea oştirilor biruitoare faţă 
de învinşi, în observările zilnice ale învin
şilor faţă de învingători.

Dat fiind că chiar acolo pe câmpul 
de moarte a răsărit gândul frumos al sim
patiei între oameni, dat fiind că mintea o- 
menească începe să refuze spectacolul du
reros al vărsărilor de sânge, ar fi fost aşa 
de uşor pentru delegaţii dela Conferinţa 
de pace ai popoarelor să stabilească norme 
nouă de vieaţă, să fixeze condiţiuni, în 
urma cărora să facă imposibilă izbucnirea 
unui nou conflict.

Nu s’au gândit însă la aşa ceva Pen- 
trucă direct n’a luat nici unul parte la 
grozava încleştare, care a stors omenirei 
ultimul strop de energie, ultimele resurse 
materiale. Nu sunt la Conferinţa de pace 
reprezentaţii omenirei jignite de săîbătăcia 
de care a dat dovadă răsboiul. Nu sunt 
alinătorii umani ai suferinţei şi deschiză
torii de orizonturi senine ai păcii. Sunt ne
gustorii calculaţi, cari îşi fac socotelile cam 
ce câştig pot să aibă de pe urma dezas
trului, de pe urma falimentului dat de fai
moasa cultură europeană.

Pentru aceşti pescuitori de valori nau
fragiate pacea dorită de omenire ar fi o 
renunţare la un câştig pe care îl au acuma 
şi-l întrevăd în viitor. De-aici lipsa de 
scrupule, chiar fiind vorba de aceia cari 
au jertfit mai mult pentru principiile de 
libertate şi de respect între popoare, pe 
( r̂i ei le-au trâmbiţat odată cu atâta 
emfază.

Una este jertfa, de pe urma căreia 
ai tras atâtea foloase şi alta este averea 
ta de aliat, pe care eu vreau să pun mâna. 
E drept câ România a riscat totul, că s’a 
lăsat răstgnită, numai să dispară din o- 
menire ruşinea de a vedea cum un neam

însem nări zilnice
Au mai pâţit-o şi a lţi i .. .

„Glasul Bucovinei“ se plânge că din cauza 
limbei nemţeşti, care dăinueşte încă în adrnini 
straţia Bucovinei lui Ştefan, ţăranii români an de 
îndurat o mulţime de neplăceri. Iată ce scrie va
lorosul confrate:

„Ţăranii noştri ne scrin că în toate părţile 
li se cer numai hârtii nemţeşti.

Dacă vre-nn ţăran dă să vorbească româ
neşte, numai ce se trezeşte cu răspunsul că sluj
başul, la care are treabă, nu ştie româneşte. Ca 
să-l scrie vre-o hârtie în limba românească despre 
aceasta nici vorbă nu-i.

Apoi ne mai scriu ţăranii că vin pe la cele 
târguri, cale de zeci de chilometri, cu fel de fel 
de treburi de ale judecătoriei sau de alt fel, şi 
că zile întregi pierd acum în toiul lucrului stând pe 
la uşile slujbaşilor. Şi ne întreabă un ţăran din 
Boian: oare nu s’ar putea face aşa o rânduială 
ca omul, care vine la târg din mare depărtare, 
cu trudă şi multă cheltuiala, să nu trebuiască să 
piardă zile întregi aşteptând prin ogrăzi, prin cer- 
dacnri şi pe la uşi până i se ureşte şi năcăjit şl 
flămând se întoarce acasă, fără să fl tăcut nici o 
Isnravâ?“

Si-mi dea voe confraţii să-i băouesc că 
bat şeaua, cum s’ar zice. Vorbesc de Bucovina, 
şi se gândesc la cele ce se petrec în alte părţi.

Dar, să zicem că nu s’au gândit decât la 
ţărişoara lor. Cel puţin nu pot spune că acoio 
se poartă corespondenţa oficială în nemţeşte, nici 
că absolvenţilor cursului românesc de telegrafie 
li se cere să dea examenul în nemţeşte. In Cer
năuţi nn au de sigur o piaţă a lui’ Faikelhein, 
nici o stradă a lui Arz v, Str&ussenburg.

Credem că acolo persoana Regelui este mai 
mult respectată, decât să i se ataşeze la convo
iul de vânătoare bolşevicul criminal ungar scă
pat prin cine ştie ce minnne numai de două zile 
din mânlle generoşilor jandarmi români.

Credem că In Bucovina somităţi, cari au 
dictat Românilor pedepse de 375 de ani de puş
cărie n’an ce căuta in magistratură Credem că 
în Bucovina Iul Ion Grămadă cel căzut eroic în 
lupta deia Cireşoaia nn este un merit a fi fost 
credincios călăilor neamului.

Lăsaţi plânsul, domnilor. Avem altceva de 
făcut decât să luăm măsuri împotriva celor carf 
cu suflet de câne îşi bat joc de părinţii, ai căror 
copii luptă pe frontul Nistrului. Nu mai protestaţi. 
Na mai faceţi nimica. Aşteptaţi să se coboare 
duhul sfânt să pună suflet în animale.

Ce păţiţi voi au mai păţii şi alţii.
Laokoon

exploatează pe altul. Dar această Românie 
are comori nepreţuite de-asupra şi sub 
solul ei.̂  Odată trecută primejdia, de ce 
n’am căuta să punem mâna pe aceste 
comori?

Şi, dacă ea se opune, sunt mijloace 
de constrângere. Va rămânea ca un du
reros memento pentru toate vremurile mi
siunea dlui Clerk, care ne pune în vedere 
că nu putem lua măsuri faţă de duşmanul 
care ne-a atacat cu ştirea aliaţilor noştri, 
câtă vreme nu împărţirii cu ei legiuita 
pradă de răsboiu.

Dar, cercetând mai de aproape starea 
de spirit a popoarelor, biruitoare sau bi
ruite, vom vedea o adâncă nemulţumire, 
care se mauifestează fie în proteste pe 
faţă, fie în scrâşniri tăcute. In tot locul 
nu întâlneşti decât decepţia. D>n tot locul 
pătrunde acelaş murmur, care ameninţă 
să isbucnească în strigătul puternic de 
chemare Ia un nou răsboiu.

Suni nemulţumiţi, şî e foarte expli
cabil să fie aşa, înv nşii. Sunt nemulţu
miţi toţi micii aliaţi ai învingătorilor. Sunt 
nemulţumiţi Polonii, sunt nemulţumiţi Ce- 
ho-Slovacii, sunt nemulţumiţi Sârbii, — 
fără să mai insistăm asupra’ noastră şi a 
Italienilor. Unde pot să ducă cu vremea 
aceste nemu'ţumiri ne-o dovedesc începu
turile din Muntenegru, din Croaţia, din 
Azia-Mică şi din ale părţi.

Urmărind în primul rând foloasele 
materiale ale unora, conferenţa de pace a 
jignit adânc mândria şi libertatea altora. 
Şi datoria ei era tocmai de a menaja a- 
ceste bunuri ale sufletului omenesc, de a 
le ridica, chiar şi la duşman.

Omenirea este speriată de vărsările 
de sânge, de distrugerile aduse de răsboiu. 
In loc sâ profite de această stare de spirit 
şi să stabilească măsuri prin cari să se 
împiedece pentru totdeauna vărsările de 
sânge, se pare că membrii conferinţei s’au 
temut nu cumva omenirea să se desbere 
de sângeroasa distracţie şi au lăsat fiecă
rui popor motive puternice de a recurge 
la arme.

Şi astfel popoarele, în loc de a-şi 
cheltui toată energia pentru progresul lu- 
minei şi ai culturei, în loc de a cultiva 
simpatia, care începuse să mijască chiar 
acolo pe câmpul de sânge, vor trăi încă 
multă vreme subt teroarea izbucnirei unui 
nou măcel. Şi aceasta numai din cauza 
lăcomiei, care n’a unit pe delegaţii dela 
Versailles în gândul de a îmbogăţi ome
nirea cu darul sfânt al păcei durabile, ci 
în gândul de a se îmbogăţi de pe urma 
naufragiului acestei sbudumale omeniri.

T. Miron

Bazai
In  vreme ce dorobanţul român, prin jertfe 

şi osteneli cucerea Capitala, Ungariei, In Bucu- 
reştii luptelor dintre sedentari se încingea un 
răsboiu crincen Răsboiul se dedea pe tema pa
triotismului de fraze şi se acum doctorul Bobeş 
că, neşttind să şi bată pieptul la adunări, că, 
ocupându-se de studiile sale. chiar in zilele ocu
paţiei nemţeşti, a dat dovadă de un slab pa 
triotîsm.

Astfel o glorie a ştiinţei româneşti era tâ- 
rîtă în noroiul discuţiilor sarbede, aruncându-se 
asupra ei umbra celor mai urîte bănueli. Cari 
ar fi motivele acestei porniri de distrugere nu 
ştim. Ştim însă că prin munca doctorului Ba
beş numele de român s’a încununat de aureola 
stimei, că în lumea, muncitorilor pentru binele 
şi progresul general vorbele nu au nici o va
loare.

Dacă merităm să trăim, aceasta se dato- 
reşte muncei modeste a celor câţiva altruişti, cari 
în faţa vorbelor sunătoare vm cu fapte positive, 
cu dt acoperiri menite să reverse binecuvântarea 
asupra omenirei întregi Unul dintre aceşti bi
nefăcători, unul dintre alinătorii suferinţelor este 
doctorul Babeş, prin a cărui muncă neomul 
nostru de mult s’a încununat cu nimbul glo
riei.

A  veni astăzi cu acuzaţii împotriva lui este 
un act de impietate, împotriva căruia nu sunt cu
vinte destul de tari spre a protesta. Un om cu 
un trecut ca al distinsului nostru savant nu pu
tea să se înjosească in faţa duşmanului, oricât 
de puternic, oricât de sălbatec ar fi fost el. Şi 
tocmai faptul că biruinţa duşmanului nu l-a 
scos din făgaşul muncei lui ştienţifice ne arată 
cât îl dispreţuia el pe acest duşman, de care nu 
voia să se. ocupe

Acuzele formulate împotriva lui rămân o 
dovadă dureroasă a uşurinţei pe care în aceste 
zile, cari ne cer seriosilate şi muncă, n’am fi 
fost bucuroşi s’o vedem

I  S

Biuroul Central
al p a r t id u lu i  n a ţ io n a l r o m â n Plebiscitul în Basarabia

IV
Motto: Atentatul la personalitatea 

naţională este una din cele 
mai mari crime.

Michelet.

— Comuaioat —
Spre orientarea tuturor, facem cuno

scut că alegerile pentru Adunarea Depu
taţilor şi pentru Senat, nu vor mai suferi 
nici o amânare.

Declaraţiunile de candidalură se de
pun, potrivit decretului-lege — art. 38 — 
cu 8  zile libere înainte de data alegerii. 
Prin urmare, contrar informaţiunilor greşit 
reproduse în unele ziare dela noi, ultimul 
termin al depunerii declaraţiunilor de can
didatură espiră la 28 Septemvrie pentru 
Adunarea Deputaţilor şi la 2  Octomvrie 
pentru Senat.

Lista candidaţilor oficiali ai partidului 
naţional-român va fi încheiată şi se va 
publica — subt semnătur i Biuroului cen
tral — deabia peste două-trei zile. Până 
la publicarea acestei liste, nimeni nu este 
îndreptăţit să se prezinte în calitate de 
candidat oficial al partidului.

Candidările oficiale se fac de către 
Comisia electorală centrală, aleasă în con
ferenţa partidului  ̂ anume în acest scop. Fi
reşte că, în lucrările sale, comisia electo
rală ţine seamă, de propunerile organiza
ţiilor judeţene, precum şi de dorinţele le
gitime ale alegătorilor, întrucât în timp aşa 
de scurt le-a putut cunoaşte, şi interesele 
generale ale partidului i-o îngăduie.

Situaţia politică
Criza, a cărei rezolvire părea Iminentă, du

rează încă. Aşteptata schimbare de gnvern, in 
urma căreia să se ia o hotărîre definitivă în ce 
priveşte subscrierea tratatului de pace, nu s'a fă
cut. Combinaţlunile în jurul diferitelor persoane 
din provinciile de curând desrobite par a fi cazul.

Dl dr. Iuliu Mania, preşedintele consiliului 
dlrigent & sosit ieri dimineaţa din Sinaia la Si
biu, unda după amiazi 2a ora 3 a prezidat un 
consiliu special raportând asupra situsţiunei cri
zei ministeriale dela Bucureşti şi a făcut unele 
propuneri în legătură cu fixarea atitudine! defi
nitive a consiliului dirigent faţă de viitoarea ati
tudine a României mari :e chestiunea externă. In 
seara aceleiaş zile preşedintele consiliului diri
gent a plecat la Bucureşti, unde pentru astăzi se 
aşteaptă rezolvarea definitivă a crizei.

M. S. Regele şi toţi Ibârbaţii politici de 
seamă au sosit erl Ia Bucureşti spre a se da în 
sfârşit o soluţiune potrivită cu interesele ţării 
mult discutatei crize de guvern. Este tot mal 
justificată speranţa că va reuşi să formeze un 
guvern naţional de concentrare sub preşedinţia 
domnului Iuliu Maniu, deşi nu se poate spune 
îacă nimic precis şi sigur asupra felului cum se 
va alcătui noul guvern. In genere domneşte o 
deplinii lipsă de orientare asupra actualei situaţie 
a României mari în ce priveşte chestiunile ex
terne şi precum se spune aceasta este şi cauza 
principala pentru care soluţionarea merge aşa 
de greu. y

Eri dimineaţa a sosit la Bucureşti cu un 
tren snecisl trimisul conferenţei de pace, dl Ge- 
orge Ruscel Klerk, care a avut încă în cursul di
mineţii o lungă Întrevedere cu dl I. Brătianu, ce
rând şi o audienţă la Rege. Până acuma nu a 
transpirat nimic asupra rezultatului întrevederii 
dini Klerk cu dl Brătianu, deşi opinia publică aş
teaptă cu cea mai mare nerăbdare să i se dea 
lămuriri.

S o c ia l iş t i i  a rd e le n i ş i a le g e r i le
La consfătuirea, care a avut loc în două 

zile dela începutul acestei săptămâni, socialiştii 
ardeieni an votat cu privire la alegerile pentru 
constituantă, următoarea rezoiuţiune:

Conferinţa Partidului social-democrat din 
Ardeal, Bsnat şi ţinuturile urgurene, ţinută la Si
biu în 7 şi 8 Septemvrie 1919, deciară:

Partidul socialdemocrat stând pe baza par
lamentarismului, se foloseşte în lupta sa pentru 
desrobirea clasei muncitoare, de toate mijloacele 
politice şi în special de parlament, care constitue 
pentru muncitorime tribuna cea mai înaltă, de 
unde cererile sale răsună mai în depărtare şi 
care este arena luptelor politice directe, dela cari, 
muncitorimea a fost sistematic exclusă până ’n 
ziua de azi, dar la cari totdeauna a năzuit a lua 
parte, spre a contribui la democratizarea institu
ţiilor de stat.

Referitor la alegerile pentru Coa stitaantă 
conferinţa hotăreşte în principiu ca Partidul so- 
cialdemocrat, care este reprezentantul adevărat 
al poporului muncitor, are îndatorirea a lua parte 
în campania electorală şi a duce la izbândă pro
gramul său

Stabilind acestea, conferinţa protestează însă 
împotriva faptului, că nici până în ziua de azi 
nu s’a ridicat starea de asediu, care împiedecă 
desfăşurarea oricărei acţiuni electorale a parti
dului socialdemocrat. In consecinţă hotăreşte 
şi aceia, că întrucât starea de asediu nu se va 
ridica în cel mai scurt timp, partidul socialde
mocrat să absteie dela alegeri în semn de pro
testare împotriva teroarei clasei stăpânitoare, 
care voieşte să excludă şi în viitor muncitorimea 
din Corpurile legiuitoare, forţând o astfel a re
curge la mijloace extraparlamentare, spre a-şi 
asigura existenţa şi drepturile sale fireşti.

Noul guvern socialist ungar
B u d a p e s t a .  — Fostul ministru de co

merţ din guvernul domnului Friedrich, Franz 
Heinrich a declarat după tratative care au ţinut 
3 săptămâni că nu este în stare să alcătuiască 
un guvern maghiar, care 6ă mulţumaască pe toţi. 
Cum se anunţă a fost autorizat cu fot marea gu
vernului şeful socialist Garami în urma propu
nerii reprezentantului Americei la Budapesta,

La 1872 In Franţa a apărut o carte extrem 
de interesantă cu titlal : „Histoire d’un plebiscite“ 
de dnu Erehmaa-Chatrian Autorul ei original din 
Lorena descrie în formă de roman plebiscitul dela 
1870, cu toate înjosirile şi necazurile prin cari a 
trebuit să treacă populaţia Alsaciei şi Loranei în 
acel an memorabil. In această carte găsim un tip, 
foarte vitai chiar peniru timpurile actuale, cu 
nume de Piaclard. Acest Placiard care e un bo- 
naparti6t învierşunat şi un partizan hotărît al ple
biscitului, strigă şi ţipă din răsputeri agitând 
pentru împăratul Franţei. Insă iată că vin nemţii 
şi Placiard care dispăruse Ia apariţia lor cine ştie 
pe unde, apare iar pe scenă însă de data asta în 
calitatea unui neamţ din cel mai supuşi. El de- 
nanţă nemţilor pe locuitorii periculoşi noilor stă
pâni, ei conduce perchiziţiile şi rechiziţille de 
bani şi de averi şi strigă tare că el este un neamţ 
get-bedget şi că ei n’a încetat nici odată de a fi 
neamţ şi strigă cât îi ţine gura „Trăiască Ger
mania bătrână! El votează bine înţeles pentra 
împăratul Vilheim şi patria pentru el reprezintă 
„ce que donne un bureau de tabac*.

Iată ce zice în chestia plebiscitului răposa
tul, cunoscutul profesor de drept internaţional la 
Universitatea din Petrograd. F. F. Martens care 
în timpul vieţei Iui a fost reprezentantul Rusiei la 
toate conferinţele europene. (Vezi dreptul lui mo
dern internaţional al popoarelor civilizate vol. I. 
pag 363 -365). „Votul general ((plebiscitul) este 
sau o formă deşartă sau o comedie, care nu face 
cinste nici acelora cari Iau parte Ia el, nici civi
lizaţiei europene.

„Faptele nu dovedesc ca statele să recu
noască necesitatea de a se desvinovăţi printr’un 
plebiscit de achisiţiile lor teritoriale, sau ca în
seşi acest mijloc să servească de garanţie sigură 
pentru libertatea poporului. Nici consideraţiile 
teoretice aduse în apărarea lui nu supoartă nici 
o critică.

Din punct da vedere al dreptului, orice tra
tat, in numărul acelora şi tratatele despre ceda
rea unui teritoriu, din momentul ce el este în
cheiat de o autoritate competentă, este obliga
toria pentru statul întreg; acesta este princpiul 
fundamental al dreptulai public modern şi acest 
principiu nu suferă nici o excepţie.

Populaţia acelei părţi a teritorului, care se 
alipeşte pe baza tratatului ia un alt stat, trebue 
să se sapuie soartei ei, neavând nici un drept să 
puie voinţa el contra hotărîrii de stat.

Dar, dacă se admite, că plebiscitul este 
o condiţiune necesară cedării unui teritoriu, în 
cazul acesta când această condiţiune este o ur
mare a unui războiu nereuşit, nu înseamnă oare 
acest lucru a recunoaşte că o parte din popula
ţie are voie printr’un „nu“ să compromită desti
nele unui stat întreg. In sfârşit din punct de ve
dere practic se ivesc o mulţime de îndoieli ire 
zolvabile relativ la aplicarea plebiscitului. Sub 
ce forme trebue să se facă plebiscitul? Cum tre
bue organizat votul? Cc va fi dacă populaţia 
provinciei cedate va zice „nu“. Aceste coaside- 
deraţii trebue să convingă că părerea despre ne
cesitatea unui plebiscit este neîntemeiată.

In relaţiile internaţionale plebiscitul n’are 
pentru el nici o bază juridică ; el rămâne o frază 
în gura publiciştilor şl o sclipeală care de obiceiu 
ascunde scopuri egoiste în mâna politlcianilor.

Dreptul internaţional dispune de un alt mij
loc care poate să mulţumească sentimentul legal 
a! populaţiei de pe un teritoriu care trebue sâ 
treacă la un alt stat, şi anume populaţiei i se dă 
un termin precis ca să aleagă (sâ opteze) Intre 
guvernul nou şi cei vechiu. Deja în secolul al 
XVII şi al XVIII se întâlnesc exemplele unei a- 
semenea puneri Ia dispoziţie a dreptului de ale
gere. In timpurile noi el a devenit un obiceiu in
ternaţional şi populaţia sau rămâne în ţara care 
se alipeşte sau poate să se mute. Vezi Cogordan. 
La nationalité au point de vue des rapports na
tionaux Paris p. 293 et. ss.

Astfel, iată care este natura plebiscitului, a 
acelei instituţii care a luat naştere la Roma în 
timpul luptelor intre plebei şl patrieceni servind 
acolo nu ca o măsură obiectivă pentru tranşarea 
chestiilor, ci ca o armă şi o armă unilaterală de 
luptă îngustă de partid. Apoi blebiscitul a fost 
uitat şi a reînoit pe timpul revoluţiei franceze, 
când multe capete aprinse îasâ cu prea 
puţină judecată, doreau pe de-o parte renaşterea 
bazelor vechi republicane, iar pe de altă parte 
voiau să dea poporului mulţumiri noi de conşti
inţă a competlnţei lui universale şl a tăriei lui.

Insă fără să vreau ml se pune o chestie, 
dacă plebiscitul este un mijloc atât de perfect 
pentru rezolvarea unor asemenea importante ches
tiuni de stat şi naţionale, şi afară de aceia este 
şi expresia unei dreptăţi superioare în faţa căreia 
bine înţeles trebue să se închine toate popoarele 
şi toate guvernele, de ce atunci până în ziua de 
azi Englitera n’a făcut un plebiscit în Scoţia, Ir
landa, India, Egipet etc America în insulele Fili- 
pine, ia Florida şi Mexico şi Franţa în Ma- 
roco şi acuma în Alsacia şl Lorena. Şi doar 
toate aceste ţâri afară de cea din urmă, nu pot fi 
comparate cu Basarabia, pentrucă acolo nu există 
nici pomeneală de acea Identitate de sânge care 
există între populaţia Basarabiei şl cea a Ro
mâniei.

Dapă datele statisticei ruse oficiale din anul 
1897 în Basarabia sunt numai 84.154 de ruşi, 
având în vedere că toaîâ Basarabia are aproape 
3000000 de locuitori. Aşa încât ruşii sunt mai 
puţin numeroşi în Basarabia decât coloniştii 
străini (germani, francezi, bulgari şi ruteni) insta
laţi de către guvernul rus (n Basarabia. Doar 
Franţa n’ar admite acuma un plebiscit in Alsacia 
şi Lorena şi propunerea de a face unu ar fi so
cotită din partea Franţei ca o ofensă pentru dem-* 
nitatea ei naţională.

De ce oare această regulă care ar părea că 
trebue să fie egală peniru toţi şi acest drept fi
resc al 3tatelor, se recunoaşte pentru a iţele state 
şl să neagă pentra celelalte. De ce uu stat are 
voie să şl sasţie demnitatea Iui naţională pecând 
celait stat nu-l are?

Iată pentru ce, cu părere de rău, însă tre
buie s’o constatăm, că cu toată proclamarea ba
zelor din ceie mai frumoase, înalte şi laminate 
ale adevărului a egalităţii şi a dreptăţii, reguleie 
cele crud medievale continuă să funcţioneze — 
cel mai siab trebuie să se suspule fără discuţie, 
pecând cel mai puternic poate să comande. Pri
vilegiile na sunt desfiinţate!

Şi poporului român, întrucât el na va 
fi satisfăcut în dorinţele iui ceie mai legale şi 
intime, îi rămâne numai o singură şi cea din ur
ină şi supremă instanţă, care e6te Dumnezeu, acel 
Dumnezeu care a păstrat ca prin minune dealun- 
gul veacurilor această mică Insulă latină în mij
locul unei mări furtunoase şl enorme de duşmani, 
acel Dumnezeu care nu e uitat de acest popor 
mic dar puternic, învăţat destui să sufere şi să 
rabde, care însă ştie asemenea să creadă şl să 
spere

Toate cele expuse de mine le resamez în 
modal următor:

I. fl) Din punct de ve lere al ştllnţii dreptalui 
internaţional şi după părerea oamenilor de stat 
pebllseitni în genere este o formă absolut Inad
misibilă a controlului pentru părerea anei ţări.

b) Din punct de vedete practic plebiscitul 
este o faişifîcare grosolană şl o ficţiune.

II. In particular, plebiscitul în Basarabia, în 
caz de divergenţă de păreri în chestia dovezilor 
arăiate In partea I, e imposibil din următoarele 
motive foarte serioase:

fl) 80% din populaţie sunt analfabeţi.
b) Populaţia nu şi-a venit încă fn fire după 

revoluţie şi bolşevism prin care ea a trecut fn- 
tr’on mod neaşteptat şi violent.

c) Populaţia e încă terorizată moralmente de 
influenţa rusească de 105 ani, şi îşi închipuie fn- 
tr’una că cineva înarmat şi îmbrăcat in uniforma 
rusească militară va veni de dincolo de Nistru, 
şi va începe să spânzure şi să omoare peniru 
cea mai mică simpatie sinceră pentru ideea 
română.

d) Propaganda aati-românească, care susţine 
acest zvon într’nn mod foarte activ şi care prin 
orice măsuri aţâţă populaţia fn contra românilor.

e) Pericolul bolşevismului, care nu se arată 
pe faţă fn Basarabia, graţie nunial armatelor 
române.

/} Imposibilitatea logică de a formula chestia 
cort trebuie să fie obiectul plebiscitului Cum se 
poater întreba, cui vreau eu să aparţte Basarabia, 
României sau Rusiei, când Rusia nu există ca 
stat, şi după toată aparenţa nu va exista ca atare 
încă mult timp

g) Ultimul şi cel mai principal motiv este 
existenţa complectă tuturor drepturilor istorice, 
juridice, etnografice şi fireşti ale României asupra 
Basarabiei.

Puterea acestor drepturi este de aşa fel, că 
faptul mai mult decât nestatornic al unui vot cu 
desăvârşire accidentai, şi petrecut încă in con
diţiuni exclusiv anormale, nu poate să zdruncine 
această putere. Populaţia Basarabiei a trecut îu 
timpul răsboiuiui prin muite. La 1915 ea a fost 
veşnic ameninţată de o evacuare generală. Revo
luţia rusească, frica constantă în faţa unei năvă
liri a hordelor dtzorganlzate ruseşti care veneau 
de pe frontul român, bolşevismul rusesc, toate a- 
cestea au zdruncinat prea tare psihicul locuitorilor. 
A venit liniştea întronată de armatele române, a- 
ceastâ linişte e însă numai ceva extern Diferite 
zvonuri purcese cum se zice, din sursele străine 
strict oficiale nu lesă populaţia să se liniştească. 
Aceste zvonuri iau orice siguranţă pentru ziua 
de mâine. Basarabia, ca şi ori ce colţ din Europa, 
are nevoie acuma mai mult ca oricând de o 
muncă producătoare, serioasă şi tenace. Confe
rinţa dela Paris, ar trebui se pare, se ia acestea 
în seamă, şi grâbindu se cu proclamarea hotărîrii 
ei să garanteze Basarabiei prima şi principala 
condiţie pentra orice muncă producătoare, — li
niştea sufletească şi siguranţa situaţiei. (Fine)

Paul Gore,
membru onorar al Academiei Române

Mircea R. Şirianu
Printre tinerii universitari cari în anii pre

mergători răsboiuiui au avut, in mişcarea naţio
nalistă, un rol despre care istoria va trebui să 
vorbească, se distingea un tânăr brun, cu ochii 
de foc, cu vorba înflăcărată, cu condeiul ag«r, 
entusiast şi elocvent, temperament de „agitator* 
neobosit şi în aceiaş timp om de solidă şi proas
pătă cultură: Mircea Russu Şirianu. Era unul 
dintre aceia, cărora duhul vremurilor pârea a le 
prevesti, cu o tainică putere, apropierea vremu
rilor mari şi hotărîtoare pentru întregirea neamu
lui, şi toată încordarea voinţei sale puternice şl o 
îndrepta înspre această ţin'ă, preocuparea de fle
care clipă a tinerei lui vieţi.

Isbuciiirea marelui răsboiu l-a găsii ia Paris, 
unde tocmai îşi luase cu strălucire doctoratul în 
drept, luptând cu mari greutăţi materiale, dar to
tuşi găsind timp şl energie ca paralel cu studiile 
sale să fie unul dm campionii cei mai de valoare 
ai propagandei române în Franţa; chiar teza iui 
de doctorat trata despre „Che»tlunea Tiansilva- 
niei şl unitatea politică română“, o lucrare ce, 
retipărită în volum, a fost apreciată şi lăudată 
de fruntaşii vieţii politice franceze, Clemenceau, 
Pichoo, Bartoux şi atâţia alţii, cari toţi i au măr
turisit, şi in scris, că an citit cartea cu mnlt in
teres şi au învăţat din ea a cunoaşte mai bine 
„chestiunea română“.

Prevăzând că România nu va putea întârzia 
a întră la rândul ei în acţiune, şi arzând de ne
răbdarea de a o vedea alăturea de Franţa, pre
cum şi de temerea unei alăturări la Puterile cen
trale, a părăsit Parisul şl a încercat să revină în 
ţară prin Elveţia şi Austria, ca sâ-şi facă datoria 
de patriot şi soldat. România era încă în neutra
litate, şi Mircea R. Şirianu credea că putea risca 
o întoarcere prin Austria. S’a înşelat însă, căci 
spionajul austriac funcţiona destui de vigilent, 
pentru ca la prima staţie de graniţă austriacă a- 
cest „agitator primejdios“ să fie arestat şi apoi 
internat într’un lagăr de „suspecţi“, la Katzenau, 
dimpreună cu mai mulţi alţii, mai ales italieni. 
De două ori, inimosul tânăr a încercat să eva-
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deze, nerăbdător de a aştepta îndelungate demer
suri făcute dela Bucureşti pentru eliberarea Ini, 
şi de două ori a fost prins, aproape de ţintă, şi 
reintregrat cu rigori din ce în ce mai mari, în 
lagărul internaţilor. Insfârşit după luni de zile 
îndelungate de torturi morale, oficialitatea aus
triacă fiind în imposibilitate de a mai refuza mult 
timp eliberarea unui supus al unui stat neutral, 
Mircea R. Şirianu se reîntoarce iu ţară.

Aci, din prima zi îşi începe activitatea fier
binte, tinerească, pentru intrarea României în ac
ţiunea alăturea de Puterile înţelegeri*, şi — ziua 
de 15 Augnst 1916 a fost pentru dânsul o zi de 
delir. El nu era om de arme, dar era soldat, şl 
cu acea conştienţiozitate ce depunea în toate ac
ţiunile iui, îşi făcuse instrucţia militară cu dis- 
stlncţie şl se număra printre cei mai preţuiţi ofi
ţeri de rezervă. Studiile, cunoştinţele, aptitudinile 
lui, l-ar fi desemnat pentru un alt roi decât acela 
de combatant, — dar când un şef al lui i a spus: 
„Eşti prea bun ofiţer decât ca să na mergi pe 
front“, — el n’a ezitat o clipă, a încins sabia şi 
a pornit... la moarte.

Sublocotenent In regimentul de infanterie 80, 
a intrat cu acest regiment în iadul Turtucaiei, — 
pe când dânsul la plecare, visa trecerea peste 
Carpaţi. Acolo, la Turtncaia, un camarad ai său 
spune că, în momentul când în ploaia de obuze 
unii începuseră retragerea, un sergent i-a aruncat 
în trecere vestea: .A căzut domnu’ sublocotenent 
Şîrianul L’am văzut aducând mânile peste pân
tece şi căzând..“ Mircea Şirianu a căzut cu faţa 
la inamic.

4 Beethoven: Sonata „Kreutzer*.
5 Debussy : Clair de lune,

Chopin: Mare poloneză In „As*. (Piano 
solo).

6 Svendsen: Romanţa.
Tarttnl Kreisler : Varlaţiani pe o temă de 

Corelii.
Fibich: Poem.
Kreisler: Tambourin chinois.

Biletele â 20, 15 şi 10 coroane, se află de 
vânzare la librăria Drotleff din strada Cis- 
nâdiei, iar seara la cassă.

Nu ne îndoim că publicul muzical al Sibiu
lui — indiferent de naţionalitate — va îmbrăţişa 
cu interesai şi dragostea ce merită, pe aceşti doi 
soli de elită, trimişi să ducă stindardul artei ro
mâne pâuâ ia Budapesta...

Sir George Cierk, trimes la Bucureşti este 
un înalt funcţionar dela Foreign Office (ministerul 
de externe englez). El a fost desemnat ca sâ 
meargă la Bucureşti şi la Budapesta, pentru a şl 
da seama exact de situaţia din ţările respective.

Sir George Cierk, este de origine scoţian, a 
fost mult timp ministru al Angliei la Belgrad şi 
cunoaşte perfect ţările dunărene.

Sir Cierk este fiul generalului Cierk. El a 
ocupat posturi diplomatice ia Addis, Ababo şi 
Constantinopole. A fost numit de curând ministru 
la Praga, iar nu Ia Belgrad cum s’a anunţat mai 
întâi greşit.

U l t i m a

A liaţii vor trata cu bol-
Împotriva colportorilor de ştiri

Extras dte Ordonanţa Nr. 2î şl 2S
s

şevicn

In editura librăriei săteanului din Săiişte a 
apărut darea de seamă asupra matei adunări na
ţionale dela Alba-Iuiia, o valoroasă broşură de a- 
proape o sută de pagini, datorită harnicului scrii
tor şi muncitor pe terenul culturel româneşti Z. 
Sandu.

Í
Mâne, Duminecă se va oficia un parastas 

întru pomenirea viteazului tânăr ardelean Mircea 
Ruso Şirianu, sublocotenent în reg. 80, căzut în 
chip eroic in luptele dela Turtucaia. Parastasni 
se va oficia la catedrala din Sibiu.

Broşura conţine o descriere a evenimentelor 
cari au precedat marea adunare, desbaterile şi 
moţianiîe votate pe câmpul dela Alba Iulia, pre
cum şi înşirarea evenimentelor cari au urmat 
după adunare, lată un oreţios document al zile
lor de înviere a neamului nostru. Cartea se gă
seşte ia toate librăriile Costă doi lei,

Puhoiul bulgar a trecut peste cadavrul Iul, 
poate peste trupul unu) rănit numai, şi de trei 
ani osămintele lai zac acolo, amestecate cu ţă
râna cei a băut sângele lui tânăr, şi cu osămintele 
atâtor alţi eroi, dintre cari niciodată nu se vor 
mai putea alege.

De sigur, jeitfa vieţii pentru patrie a celui 
mai umil luptător, este egală cu jertfa şî a celui 
mîi bine înzestrat dintre dânşii. Dar patria pierde 
de două ori, când s’a jertfit vieaţa unei persona
lităţi ce după victorie ar fi putut aduce serviciile 
cele mai nepreţuite patriei renăscute.

Aceia cari au agitat cn cuvântul şi leu con
deiul, pentru intrarea noastră în răsboiu au fost 
mulţi. Dar aceia dintre ei, cari au plătit cn tnbu- 
tui vieţii ior înfăptuirea idesldui pentru care au 
luptat, sunt mai puţini, şi în fruntea ior trebuie 
să stea scris pentru vecie numele iui Mircea 
Russu Şirianu.

Nu e nevoie de cuvinte mari, de fraze îm
podobite. E o poveste simplă, dar în simplitatea 
ei măreaţă, ca şi un cânt de epopee

Concertul de a^tăseară
Reamintim cetitorilor noştri şi-i sfătuim să 

asiste în număr cât mai mare la concertul pe 
care celebrii artişti Socrate Barozzi (vioară) şi 
Alfred Alessandrescu îl dau astăseară, orele 8 
şi 30 în sala „Unicum“.

Concertul se dă, după cum se ştie, sub 
Înaltul patronaj al M. S. Regina Maria, un deta
liu care singur ar ajunge pentru ca sala „Uni- 
cu n“ să fie neîncăpătoare neutru toţi cei ce vor 
ţiue să aplaude pe artiştii Ei favoriţi.

Programul concertului a fost fixat după cum 
urinează.

1. Grieg: Sonata, în sol major.
2. Rachmaninov: Preludin.

Padenwsky: Menuett (Piano solo).
3. Mendelssohn: Lied ohne Worte. 

Saint-Saëns: Havannaise.
(Pauză).

Sâmbătă în 13 Septemvrie a. c. s’au înce
put repetiţiile corului Reaniunii de muzică sub 
conducerea diui Ionel Crişan.

Ziar nou. Din Săiişte, unde se urzesc şi se 
săvârşesc «tâtea lucruri frumoase româneşti, ne 
vine acum şl un ziar cu numele „Cuvântul popo
rului“, pus în slujba partidului naţional român. 
Editor e îusufieţltul tipograf şi proprietar de li
brărie, I Mâgean, care urmează cu atâta credinţă 
pe marii săi înaintaşi Anton Pan şi P. Ispirescu. 
Noul ziar a! mărginind! apare odată pe săptă
mână. Colaboratorii dr. I. Lupaş, A Banciu, dr. C. 
Bucşa a îi asigură o viaţă iargă şi fecundă.

Io urma intervenirei diui general Vâitoianu, 
ministrul de răsboiu, s’a aprobat ca Ministerul 
de Domenii să dea gratuit din pădurile Statului 
— prin ocoalele silvice cele mai apropiate, lem
nele necesare pentru construiri de locuinţe, tutu
ror ostaşilor care au lnat parte la răsboiu şi ii 
s’au distrus c?sele fie de inamic, fie chiar de tra 
peie noastre din cauza luptelor.

Telegramele din Franţa ne anunţă că se oh
neservă o schimbare fn atitudinea Conferinţei faţă 

de România. Tortă lumea este acum de acord 
cum că România trebue tratată cu bunăvoinţă 
şi că trebue să se ţină seamă de dreptele ei 
cereri,

Duminecă în 14 Septemvrie 1919 va avea 
loc o petrecere din partea cursului de învăţă
tori din Săiişte. începutul la orele două la Neted 
şi seara continuarea în Casa Naţionala.

Programúi din „Apollo Bîoscop“ din 13 14 
Sept.: „Intrarea Triumfală a Majestăţei Sale Re
gelui şi Regina României în Transilvania*, film 
cinematografic dela „Crucea Roşie Americană“ şi 
o mare dramă „Nimicirea tigrilor în Haremul Sul
tanului. începe la 7 şi 9 ore sea*-a.

înscrierile la şcoala civilă de fete „Regina 
Marfa“ din Alud s’aa început în 8 1. c. — şi se 
pot face în fiecare zi la revizorul şcoiar din Alud, 
care poate servi cu toate informaţiile.

Referitor la târgul de mărfuri care se va 
ţinea în 15 Septemvrie 1919 poliţia de stat din 
Sibiu face cunoscut următoarele:

1. Târgul de mărfuri se începe dimineaţa la 
orele 6 şi termină la 8 seara.

2. Fixarea locurilor de vânzare se face în 
14 Septemvrie.

3. Ridicarea şatrelor de târg nu e permisă 
fără a fi insinuată anterior (essepţii fac soc. co
operative.)

4. Stabilirea locurilor de vânzare să întâmplă 
numai pe lângă prezentarea concesiunii me- 
ssriale,

5. A prelăsa locul stabilit altor persoane e 
interzis.

6. Iluminaţia şatrelor trebue aşa tocmită să 
fie oareşcare pericul eschis (luminăţia deschisă 
e strict interzisă)

7. Aruncarea confetelor, folosirea instrumen
telor alarmante apoi aglomerata pe trotoare, şi 
locurile destinate comercianţilor e interzis.

8. Pentru vânzarea fructelor şî alte cereale 
e destinată piaţa Falkcnhayn, pentru galiţe, ouă 
şi alte obiecte economice piaţa Huet, pentru 
varză (curechlu) şi ce&pă piaţa verzelor (vis-â 
vis de Spitalul orăşănesc) iar ceieîaite locuri de 
vânzare rămân ca la târgul din Ianuarie 1919

9. Şatrele ridicate sunt a se delătura cel 
mult până în 16 Seat. la ora 12 a. m.

10. Marţi în 16 Septemvrie ( ârg săptămâ
nal) sunt « se respecta normele provăzute pentru 
târg săotămânai.

11. Ceapă şi varză se poate vinde Dumi
necă în 14 Septemvrie după prânz,

12. Duminecă în 14 Septemvrie se ridică 
repaosul duminecal.

13. Servitoarele vor fi aşezate în piaţa Huet 
(vis â vis de şcoală)

14. Publicul e obligat a se purta cinstit şi 
liniştit. Acei indivizi cari se port necuviincios, 
sau se opun dispoziţiunilor organelor oficioase 
vor fi depărtaţi din piaţă, şi pedepsiţi.

Mai departe e strict interzis a ’face contra
bandă, şi a scrie preţul pe marfă.

*

V iena. — Din Beriin se anunţă că în urma 
înfrângerii totale, pe care a suferit-o amiralul Col- 
ceag din partea bolşevicilor, aliaţii se arată dis
puşi să înceapă din nou tratative ca guvernul 
sovietelor ruseşti. Această hotărîre a aliaţilor a 
fost influenţată în mare măsură şi de telegrama 
sosită alaltăieri conterinţei de pace dda Moskova 
prin telegrafie fără fir şi care se aducea ia cu
noştinţă conferinţei că republica Rusiei este dis
pusă sâ primească ca bază a tratativelor de pace 
condiţiunile f xate de primul ministru Clemenceau 
îa cunoscuta sa notă către Lenin şl Trotzkî.

(Ag. Dacia).

i.. Wof fi tomittoraţi m  infractori, 
a) a te i tot*, fără  rm  credinţă, prm  I 

taluri pmblic», gări, trenuri,, pe girării sie. « 
comunic«, colporta, conteni« in orice chip ţhi, 
fie attoa&tato, fie imaginare, urne păreri r d 1 
tio* laopermţhtml* de răaboiu, situaţia şi ii 
locarea trupelor, disponiţiunU« «autorităţilor « 
litare, m u orice tkmfimn« privitoare fa «rm *| 
română L

â. Această infracţiune t* o» 
condamna de pretori in prima ţ i  ultimu » 
stanţă, cu închisoare până l»  un sm şi 
amendă până la aooo lei

Când faptele de mai sm  se m t fi 
vărşii in scopul de a spiona, sau truda, 
aplică pedepsele proviuute de legii» penale 
pigemr» % Hmt; m  răaioitt.

Abandonarea Ini Colceag

Tovărăşia comercială română din Cărei!- 
Mari are nevoie de un contabil, Condiţiile de 
primire sunt după învoială. Ceice reflectează sunt 
rugaţi a se adresa directorului executiv Aurel 
Pop, Careii-mari.

P a r is . - -  Aliaţii au abandonat în mod de
finitiv pe amiralul Colceag. în urma ultimelor ins
trucţiuni transmise alaltăieri la Arhangelsk toate 
misiunile diplomatice aliate au părăsit acest port 
lmbarcâ^da-se pentru Europa şi rupând orice le
gătură directă cu amiralul Colceag Dapă ultimele 
ştiri primite de delegaţia de pace americană, si
tuaţia arniraißlulüi Colceag s’ar fi înrăutăţit şi 
mal mult, în cursul ultimeior zile aşa că amiralul 
nu va mai fi în stare s! comiBue lupta decât 
foarte scurtă vreme. (Ag, Dacia).

Aceia, cari în anul nou şcolar doresc să gi 
duiască şcolari înscrişi la li .eul de stat din loc 

j iitate, cu ssu fără întreţinere (vipt), să se anui

Greva din Madrid
P a ris . — Din Madrid s# anunţă că în oraş 

a izbucnit o grevă generală, care n’a putut fi a- 
pianată încă Muncitorii se dedau ia sgoraofoase 
manifestaţii de stradă silind guvernul sâ la întinse 
măsuri militare pentru garantarea ordinei publice.

Greva generală s’a declarat din motive po
litice asupra cărora lipsesc însă amănunte.

(Ag Dacia)

în scris sau verbal subsemnatei direcţiuni şcolii 
(localul liceala! de stat) până cei mai târzia şt.
20 Septemvrie c., indicând numele, ocupaţica 
strada şi numărul locuinţei ior, condiţtuniie 
plată şi alte date necesare.

Direcţiunea liceului de stai

Din partra corpului VII. de armată, servicii
sanitar, se face cunoscut următoarele:

Chestia. Fiume
P a r i s .  — Conferinţa de pace convingân- 

du-se că rezolvarea definitivă a chestiunii ora- 
şniui Fiume va sufiri încă amâcă;i importante 
a hotă st ca pe baza raportului înaintat de comt- 
siunea internaţională de anchetă, care a lucrat la 
Fiume, să ia diferite măsuri necesare, spre a îm
piedeca noi vărsări de sânge şi noi tulburări. In 
consecinţă zilele acestea va pleca la Fiume o 
comisiune specială interaliată cu însărcinarea de 
a supraveghea lucrările de administraţie a ora 
ş . iui, având ia îndemână un detaşament de trupe 
anglo-americaoe, care va fi ia oidlntie acestei 
comisiuni. Totdeodată se va desfiinţa liga vo
luntarilor italieni, rcdueâodu se cât se poate de 
mult numărul trupelor italieneşti din oraş.

Fershittg la Constantinopole
S a i o n i c  — Din Constantinopole se a- 

nunţă că statul major al generalului Pershîng 
care precum se ştie, a părăsit Franţa zilele tre- 
cr te a sosit la Consfantmopol Scopui acestei vi
zite e te ca statal major american să conducă opera 
ţiunile militare, cari vor porni zilele acestea îm
potriva mişcării revoluţionare a lui Mustafa Ke 
mal Paşa şi Enver Paşa. Statul major american, 
care se compune din 10 ofiţeri superiori, esle 
comandat de generalul Harbold

Conform ordinului M. R. Direcţia VI. saiFe 
tară Nr. 10949 din 4/9 1919 se va ţinea coneursii 
pentru admiterea elevilor fn Institutul Mediate 
Militar la 1 Oct. 1919 In' Bucureşti. Doritorii a 
a fi primiţi, cari şi-au cerat primirea vor aveai
se prezinte la timp.
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Pentru ocuparea postului de Agent poştal ciS 
contract la Agenţia poştală din Oroszhegy jadeji 
Odorheiu, Canţie: de 200 coroane.

Retribuţii anuale (salarii) a.) 500 cor. penii 
serviciul de poştă e-i îndeplineşte Agentul 1* 
2—3 ore Pe zi b) 1200 cor. indemnizaţie (pauşali ’ 
de transport pentru care va susţinea cursa postiire 
cu căruţa pe distanţă de 12 97 km. dela Omnf* 
hegy până ia Odorheiu şî înapoi tot a doua 
conform dispoziţiunilor fxate de câtră Direcţiuni 
Poştelor şi Telegrafelor din Cluj. Agentul poşta 
până la restabilirea reiaţianilor normale va a 
primi anual suma de 600 cor. adaus la îndemni 
zaţia de Transport.

Pot concura pentrn ocuparea postului de iTj 
gent acei locuitori (femei şi bărbaţi) ai comuni [ 
respective, cari au împlinit vârsta de 18 ani ţ 
cunosc perfect limba română în vorbit şî scris! 
ap şi alta ocupaţiuue, penzionari precum şi alt 
persoane peozionate. Vor fi preferaţi soldaţii ro-gsa 
mânk invalizi de răsboiu şi acelea persoane 
naţionalitate română cari îndeplinesc şi con 
ţiuniie cerute pentru şef de birou autorizat. _.

Doritorii vor Înainta Direcţiune! RegioDif 
a poştelor din Ciuj până îa 30 Sept. 1919 cerere U 
scrisă de mâna proprie timbrată cu 1 cor. tim i 
brn fiscal, însoţită de atestatele de botez, şcoall) 
şi moralitatea precum şi acte doveditoare desprip 
octipaţlunea sau funcţiunea, ce au iar penzionail! 
actele de penzlune.

C lu j, la 4 August 1919.
Resortul Comunicaţlunei 

Direcţiunea Telegraf o-Postaid Cluj.

O sznrat de A!. A, Hodoş

A U TO M O B ILIST!!
Dacă voi(i ca maşina să vă fie bine reparată, cereţi ateiiereior să întrebuinţeze materiale şi piese dela

MAGAZINUL GR. IR IST LA &  Cie.
B U C U R E Ş T I ,  C a le a  V ic to r ie i N r. 1 0 2 . —  (P ia ţa  P a la tu lu i R e g a l)

care vi? de numai matbriaie de prima calitate, alese ia cumpărare de negustor-cunoscâtor. 878 4 *

A  m  i
Subsemnatul aduc la cunoştinţa onor. public că reîntorcându-mă din răsboiu ml-am redeschis

p r i m a  f a b r i c ă  T r a n s i l v a n ă
(fostă ces. şi reg. privilegiata)

de casse de fier şi oţel
pentru păstiat banii şi documente, sigure contra focslKÎ şl eprrserii şi lăcâiuşeria de artă ş 
construcţie, unde primesc toate comandele pentru casse de fier şi oţel în ori şi ce mărime ş 
dimensiune precum şi reparaturi, derculerl, şi transportări de casse. -  Totodată primesc or 
şi ce comande pentru m aşini de y&ttf (cuptoare de bucătărie) la hoteluri, ospâtării şi popote, 

liferarea în cel mai scurt timp garantând pentru construcţie perfectă şi soliditate. 
Primesc comande de construcţii ca porţi de fier, pri ajuri. balcoane, marohlze luminătoare, ferestre 

de fier şi grilajurl de mormânt, (a s m  y a ta  Ke. 8 şi 6,
Atrag atenţiunea onor. public a nu confunda fabricatele mele făcute conştienţios şi solid cu 
alte fabricate făcute din material slab şi prin urmare fără valoare. — Rugând pe prea onor.

public pentru binevoitorul sprijin, semnez. -  Cu distinsă stimă sm b

A n u n ţ .
Se cant& pentru biroul administrativ ai 
Resortului de Culte ţi Instrucţiune publică

d o i o f i c i a l i
cu scrisoare frumoasă şi 696

2 dactilografe
cu praxă bună. Oficialii au să fie absol

E. P U R E C E ,  Sib iiu , Elisabethgasse 34.

venţi a cel puţin 4 clase secundare. Pre
feriţi vor fi învăţătorii. Doritorii de a 
ocupa aceste posturi sunt poftiţi să se 
prezinte în persoană în biroul administra
tiv al sos numitului Resort, prezentându-şi 
cererea în scris c» documentele necesare.

Ultima săptămâ-iă! ! Ultima săptămână H

C I R C U L  K B Â T I L
ira p ia )»  g à re i

D u m in e c ă
670 B—7

2  m a r i reprezen
t a ţ i e i  d e  a d io !

dnpä, prânz la 4 şi seara la 8 ore.

D irecţia  Şco lilo r M ilitare, B ucu reşti
face cunoscut, că deoarece numărul can
didaţilor pentru examenul de intrare în 
Şcoalele Militare este foarte redus pentru 
garnizoana Sibiiu — s’a luat dispoziţia, 
că elevii candidaţi vor da examenul în 
faţa comisîunei la Bucureşti. Elevii vor fi 
adăposţiti şi hrăniţi la Şcoalele Militare 
de Infanterie şi Artilerie pe tot timpul 
cât va dura examenul.

In consecinţă toţi elevii candidaţi 
pentru acest examen, se vor prezenta în 
ziua de 8 Septemvrie la orele 11 a. m, 
la Comandamentul C. VII A., Sibiiu, 
de unde vor fi luaţi şi duşi la Bucureşti 
de un ofiţer spre acest scop. 684 i~s

ei

Sub numirea „Corvineana“ se înfiinţează în Deva, centrul judeţului Hunedoara, o sociatatt 
anonimă pe acţiuni, cu un capital social de 250.000 lei. Acţiunile vor fi de câte 250 lei şi vor I 
nominative putând fi transferate cu aprobarea Consiliului de administraţie.

Sediul societăţii este Deva. 678 #-s
Durata societăţii este nelimitată. ,
Societatea are ca scop înfiinţarea unei tipografii şi librării româneşti în oraşul Deva.
Societatea va fi condusă de un consiliu de administraţie, numărul membrilor căruia îl vi 

stabili adunarea de constituire.
Fondatorii îşi reservă dreptul să-şi numească pentru primul period de 3 ani consiliul de 

administraţie. Asemenea cenzorii vor fi numiţi pentru primul an de cătră membrii fondatori.
Subscripţ-unile se primesc cu începere dela 10 Sept. până la 20 Sept. 1919 la băncile 

..Deeebal“ Deva, .Ardeleana“ Orăştle, „Grăniţerul ‘ Dobra, ,,Ctişena“ Brad, „Haţegam 
Haţeg, filială „Ardeleana“ Petroşeni şi „Progresul“ Ilia.

La subscriere se varsă 30°/» din capitalul subscris şi câte 5 lei de fiecare acţiune ci 
cheltueli de fondare.

Restul 70% se varsă în timpul fixat de consiliul de administraţie. , - li
Subscriitorii prin faptul subscrierii recunosc oposabilelor fără nici o reservă dlspoziţiunile 

statutelor şi actul constitutiv. Fondatorii îşi reservă dreptul de a închide subscripţia şi înainte ît 
termenul fixat dacă vor crede de necesar, precum şi dreptul de face repartiţia acţiunilor subscrist 
în caz, când suma subscrisă va depăşi capitalul de 250.000 lei.

D e v a ,  la 1 September 1919.
M e m b r i  f o n d a t o r i :

România
S o c ie ta te  G e n e ra lă  d e  A s ig u ra re  în B u c u re ş t i

în te m e ia tă  I» 1871. 318 11

Croiţii Ludovic Formez
itirad»  C lsnăd le l Nr. 12

execută comande de haine pentru civili şi 
uniforme militare, dispunând de un bogat 

asortiment de ştofe.
frshsril» murent« fe pe pjfeţâ. r -« «

Capital de acţiuni
Rezerve...................................
Daune plătite dela înfiinţarea Societăţei 
Daune plătite în anul 1918

Lei deplin vărsat4,600 000-- 
58,784.600- 

282,673.097-—
6,346,929 —
este Societatea cea mai ve-

„ ----------— — ------ —. che şi mai puternică din
ţara, trecutul ei, însemnatele sale capitaluri de 1,478.809.327 — Lei ce i-a fost
încredinţat şi persoanele care o conduc, dau asiguraţilor cele mai depline 
garanţii pentru asigurări cât de mari în ramurile: Incend ia , g rind ină , 
tra n sp o rtu ri, v ia ţă , acc id en te , fu r tu r i p rin  spus ger? în con -

diţiunile cele mai avantagioase pentru asiguraţi.
Societatea „D ttela-B om ftci«“ care şi-a început activitatea în Basarabia şi 
Bocoviiv» lucra în curând şi îa Transilvania şi Banat sediul: Buemreatl

rtrnd»  Wilaoir» Nr 8,

Prim* societal» românà i»  
IMPORT şî EXPORT

$.<§üu£@omp.
S I3 B 1 T U  „% „%

Se ocupă exclusiv cu importul şi 
exportul a orice fel de produse 
coruerciabile, brute, semi-fabri- 

cate şl fabricate, 
Corespondenţă Ia iimbele română
franceză, italiană,ge~ţBs.aăji ««gări

-'«Itptifei! ITT8 f i  8IW „  391111

Casă de vânzare
890cu o g r ă d i n ă  m a r e  

6oo stânjeni şi cu grajd.

Adresa T o m a  îo a n
Z i e g e l g a s s e .

Nr. 194/1919. 662 2 -8
a. f. c. se. d.

Publicaţiune de licitare

V r  % „  r

Domeniul dîn Cristur (jud. Soînoc- 
Dobâca) al Fondului de stipendii din dis
trictul Năsăudulut se dă în arândă pe 
timp de 5 ani începând din 1 Ian. 1920 
pe calea licitaţiei publice cu oferte închise, 
care se va ţinea în 20 Septemvrie 1919 
în localul administraţiei Fondurilor din 
Năsâud

Preţul de strigare se fixează în arânca 
anuală de 25.000 cor. La oferi se va ală
tura ca vadm suma de 10°/0 din preţcl 
strigării. — Oferentul va declara în ofertul 
său că cunoaşte şi primeşte întru toate 
condiţiile de licitare şi contsact, care con
diţii se pot vedea în cancelaria Fondurilor.
In numele Comisiunii administratoare a fondurilor 
central şcolar şi de stipendii din districtulNăsăudului

Prezident Secretar
ss. Dr.Vasile Pahone ss Dr. ŞtefanJardu

Vssîle Janza Dr Nicolea Moţ
subprefect. medic.

Dr. Vaier Pocol
pri mărul or. Deva dir. financiar

Dr. loan Dobre Dr. Eugen Tatar
prof, tract. Deva juriscons. jud. advocat

Dr. Petru Qrozj 
advocat.

Dr. Victor Velţan Vaier Candrea NicolaeDuma Dr. Simion Câmpean
primpret. plăşii Deva,preş. sedr. orf. preot gr. or. rom.

Librăria STĂNCiULESCU
Bul. Eîisabeta 5, Bucureşti

$ Cărţi de şcoală şi de literatură % g
% română şi străine, registre pentru

♦ Û•  contabilitate, papetărie şi articole « 3 
ţ  de cancelarie, — Corespondenţă j  
I  directă cu străinătatea. +

R e s o r tu l  d e  c u lte  ş i 
in s t r u c ţ iu n e  p u b lic ă  caută 
spre cumpărare fi97 2 s

2 maşini de scris
*5

c u  l i t e r e  ro m â n e ş t i.

un lt\ #

K
pentru cancelarie. A se adresa la 
Adm. „Renaşterea Română“.
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T alpă  streină şi indigenă, Bon 
xuri, Şevrouri etc. vinde eftn ţ

Pielăria ,Bărăţiei‘
Strada Bărăţiei, 19. Bucureşti

G94 l-fl

In laboratorul 
farmacentic V. ALBESCU, Deva

653 8-5se găsesc următoarele produse şi drogue:
Lmement volatile, Solutio Velmingks, Ungt. sufurat p. u v. dur, 
Swfur măcinat, Amoniac liq., Jabulletae menthae pp, Tabulletae 
quillaja: contra tusei în pachete de 50 gr., Liqueruri s esenţe

pentru liqueruri

In c u râ n d  v o r  f i p ro d u s e  m e d ic in a l©  s p ir i to a s e
Cu deosebită stimă V .  A L B E S C U .

YOGHURT B -6 0 0 ce® mâi bonă curl 
pentru boule de sto

mac, totodată şi n a t r i e r e  e sc c ie n tă , se afli zilnic ic stare proaspătă 1*

L â p t^ r îa  (MHchwirischaft) B a u m a n n , Wiesengasse 1? fa
IBS 80

mwffrnt *ï*M**f»fiM w, fc/ftHt


